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Перевага цієї стратегії − в тому, що вона сприяє 
створенню особливих конкурентних переваг кра-
їні/регіону, які складно скопіювати;

• стратегія інтернаціональних кластерів, яка перед-
бачає створення кластерів шляхом залучення іно-
земних інвесторів і зовнішніх постачальників. Пе-
ревага цієї стратегії полягає у швидкому розвитку 
регіональної економіки. Слабкий бік цієї стратегії 
полягає в тому, що інтернаціональні кластери 
є предметом для копіювання і конкуренції. Крім 
того, існує ризик, що іноземні інвестори з певних 
причин можуть згорнути свої потужності й піти з 
ринку;

• змішана стратегія, згідно з якою об’єднуються 
стратегія національного/регіонального кластер-
ного розвитку та стратегія інтернаціонального 
кластера. Змішана стратегія, будучи по суті при-
вабливою, може призвести до невизначеності й 
конкуренції серед стратегій, спрямованих на міс-
цеві та іноземні підприємства [6, c. 28].

Таким чином, оптимальний набір стратегічних аль-
тернатив залежатиме від існуючих місцевих ресурсів і 
можливостей самого кластера, а також від проведеної 
кластерної політики. Вибір стратегічних кластерних 
альтернатив здійснюється за наступними критеріями: 
здійсненність, досяжність мети, ресурсозабеспеченість, 
мінімальний ризик, період реалізації стратегії.

На основі визначених кластерних стратегій розро-
бляється кластерна програма, що включає: заходи, 
терміни, витрати, джерела фінансування, відповідаль-
них виконавців. Кластерна програма розробляється за 
пріоритетними напрямами, виявленим в ході аналізу, 
і складається з окремих проектів, наприклад, проект 
організації туристичного кластеру, проект організації 
кластеру взуття тощо, проект створення промислової 
асоціації, проект створення кластерної інфраструктури 
та ін [4, c. 20].

В умовах глобалізації відбулася зміна па-
радигми управління конкурентоспроможністю наці-
ональної економіки, яка вже розглядається не крізь 
призму галузей, а як сукупність кластерів товарови-
робників. Кластери створюють фактори конкурентних 
переваг в інноваціях, розвитку людського капіталу, 

розширенні експорту. Передумовою цих переваг є ме-
режні зв’язки виробничого ланцюга, а також відносини 
державно-приватного партнерства з органами держав-
ного управління, що забезпечують підтримку інновацій-
ного розвитку перспективних кластерів.

Розроблена методологія формування кластерної 
політики, яка реалізується на макро- або регіональному 
рівнях, розглядає кластерний підхід з точки зору фор-
мування багаторівневої системи управління конкуренто-
спроможністю економічних систем та процесу організа-
ції кластерів, що дозволяє, з одного боку, забезпечити 
комплексне і системне управління конкурентоспромож-
ністю, а з іншого − сформулювати послідовність дій з 
організації та управління кластерами.
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Інна Граматик 

ЕВОЛЮЦІЯ ОРГАНУ ВИКОНАВЧОЇ 
ВЛАДИ В СФЕРІ ЕТНОНАЦІОНАЛЬНОЇ 

ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ
Ó ñòàòò³ ïðîàíàë³çîâàíî äèíàì³êó çì³í, ÿêèõ çàçíàâ 
îðãàí âèêîíàâ÷î¿ âëàäè ó ñôåð³ ðåàë³çàö³¿ ïðàâ íàö³î-
íàëüíèõ ìåíøèí â Óêðà¿í³. Îñîáëèâà óâàãà ïðèä³ëÿ-
ºòüñÿ àíàë³çó ïîâíîâàæåíü òà ôóíêö³îíàëüíîãî çà-
áåçïå÷åííÿ îðãàíó âèêîíàâ÷î¿ âëàäè ó ñôåð³ ðåàë³çàö³¿ 
ïðàâ íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí. Âèçíàºòüñÿ ì³ñöå òà ðîëü 
îðãàíó âèêîíàâ÷î¿ âëàäè ùîäî ðåàë³çàö³¿ åòíîíàö³î-
íàëüíî¿ ïîë³òèêè. 

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: îðãàíè âèêîíàâ÷î¿ âëàäè, åòíîíàö³î-
íàëüíà ïîë³òèêà, íàö³îíàëüí³ ìåíøèíè, ì³æíàö³îíàëü-
í³ â³äíîñèíè, ïðàâà íàö³îíàëüíèõ ìåíøèí.

Досягнення атмосфери порозуміння, толерант-
ності та взаємодовіри у міжнаціональних відносинах 
досы вважається загальнодержавним завданням. 
Проте, світова економічна криза 2008−2009 років, ге-
ополітична ситуація навколо нашої держави, процеси 
міграції, що останніми роками активізувалися на тери-
торії України, а також радикалізація свідомості деяких 
груп ставлять гостро питання вироблення і реалізації 
виваженої державної політики в сфері міжнаціональ-
них відносин. 

Останні події в нашій державі спонукають до пере-
осмислення всіх кроків керівництва держави за часи не-
залежності. Неодноразово взятий курс на реформуван-
ня, оптимізацію та покращення системи влади виявився 
не тільки неефективним, а й мав надзвичайно негативні 
наслідки. Участь деяких представників національних 
меншин у політичних процесах в період кризи вказує на 
незадоволення цих соціальних груп політикою держави.
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Управління етнонаціональними процесами являє 
собою складний процес із залученням всіх механізмів 
державного управління – організаційного, правового, 
економічного, політичного та інституційного.

Безпосердньо управлінським аспектам міжна-
ціональних відносин присвятили свої роботи В. П. Ан-
друщенко, В. Б. Євтух, Ю. О. Куц [1], О. М. Майборода 
[2], П. І. Надолішний [3;4], С. П. Тимофєєв, М. В. Товт, 
В. П. Трощинський [6]. Однак, незважаючи на достат-
ньо глибокий рівень розробки питання, вкрай необхід-
ним є ґрунтовне дослідження оптимізації державного 
управління етнонаціональними процесами саме в 
сфері функціональних положень.

Проаналізувати організаційно-функціональ-
не забезпечення реалізації етнонаціональної політики 
України та вироблення пропозицій щодо підвищення 
ефективності реалізації етнонаціональної політики в 
Україні.
Відповідно до поставленої мети визначено наступні 

завдання: дослідити еволюцію інституційно-функціо-
нальних засад органу виконавчої влади в сфері міжна-
ціональних відносин та дослідити напрямки подальшої 
роботи органу виконавчої влади в сфері реалізації етно-
національної політики.

Починаючи з 1991 року, центральним орга-
ном виконавчої влади щодо вироблення та реалізації 
державної політики в галузі міжнаціональних відносин 
з урахуванням інтересів кожної національності, історич-
них традицій і національних особливостей, економічних 
і духовних потреб населення визначено Комітет у спра-
вах національностей при Кабінеті Міністрів УРСР [6].

Відповідно до Положення, Комітет у справах наці-
ональностей при Кабінеті Міністрів УРСР мав разом 
із органами державного управління і національними 

громадськими об’єднаннями розробляти комплексні 
програми соціально-економічного, культурного та ду-
ховного розвитку національностей України; вивчати та 
аналізувати соціальні, економічні, демографічні та інші 
тенденції у розвитку національностей України, узагаль-
нювати досвід роботи їхніх громадських об’єднань.

Окрім окреслених функцій, Комітет брав участь у 
розробці проектів нормативних актів, що стосувалися 
міжнаціональних відносин; сприяв відновленню прав 
громадян, які належать до депортованих народів, роз-
робляв разом з міністерствами і відомствами програми 
забезпечення повернення їх до місць історичного посе-
лення. Проводилась робота щодо сприяння діяльності 
національних громадських об’єднань, а також установ-
лення міжнародних зв’язків з державними органами, 
громадськими культурними, національними центрами 
та організаціями зарубіжних країн, сприяння розширен-
ню контактів громадян України з представниками своєї 
національності, які проживають за межами України, за-
хист інтересів народу України в інших державах, разом з 
іншими органами державного управління представляти 
Україну при вирішенні національних питань, що виника-
ють у відносинах між державами.

Водночас, цей орган здійснював методичне керів-
ництво роботою спеціалістів з національних питань 
облвиконкомів, Київського та Севастопольського місь-
квиконкомів, а також мав розглядати за дорученням 
Верховної Ради Країни та Кабінету Міністрів України 
пропозиції місцевих Рад народних депутатів про утво-
рення національних адміністративно-територіальних 
одиниць в Україні й давати свої висновки [7].

Комітет був наділений правом утворювати у разі не-
обхідності в межах своєї компетенції міжвідомчі комісії та 

експертні групи; проводити конгреси, конференції, сим-
позіуми, наради, семінари з питань національної політи-
ки; брати участь у вирішенні спорів з міжнаціональних 
відносин і вносити Кабінету Міністрів України пропозиції 
про їх урегулювання; одержувати відповідну інформа-
цію від органів державного управління і організацій, 
включаючи звітність, затверджену Мінстатом України; 
вносити в установленому порядку пропозиції про ска-
сування прийнятих органами державного управління і 
громадськими об’єднаннями постанов та інших рішень 
з національної політики, що суперечать законодавству 
України; разом з органами державного управління і 
національними громадськими об’єднаннями подавати 
практичну допомогу у створенні культурно-просвітниць-
ких центрів, фондів розвитку національних культур та 
інших формувань, в організації концертно-театральної 
та виставкової діяльності тощо виходячи з потреб ду-
ховного розвитку національностей України [7].

Про розуміння важливості та відповідальне ставлен-
ня керівництва країни до питання регулювання міжет-
нічних взаємовідносин свідчить той факт, що, згідно з 
Положенням, перший Комітет у справах національнос-
тей при Кабінеті Міністрів України наділений повнова-
женнями мати:

•  колегію для колективного вироблення рішень 
щодо міжнаціональних відносин, обговорення 
найважливіших питань розвитку, до складу якої 
можуть входити керівники інших органів держав-
ного управління та представники національних 
громадських об’єднань;

•  раду з національних питань для реалізації різно-
манітних інтересів національних меншин;

• наукову раду для погодженого проведення наці-
ональної політики, розробки рекомендацій і про-
позицій;

•  Державний дослідницький та культурологічний 
центр національних культур України для задово-
лення соціально-економічних і духовних потреб, 
відродження й розвитку в Україні культур, мов і 
традицій національних меншин. 

З метою організації виконання та фінансування про-
грам розвитку культур національних меншин України у 
квітні 1992 року на пропозицію Ради національних то-
вариств України при Комітеті у справах національнос-
тей при Кабінеті Міністрів України був створений Фонд 
розвитку культур національних меншин України, який 
проіснував до вересня 1996 року [8].

Фонд, відповідно до покладених на нього завдань, 
мав акумулювати фінансові й матеріальні ресурси та 
інвестувати їх у проекти, роботи, спрямовані на вико-
нання програм розвитку культур національних меншин 
та відповідні структури, що створюються з цією метою; 
брати участь у створенні й розвитку підприємств (в 
тому числі спільних підприємств) та господарських то-
вариств, комерційних організацій (включаючи банки), 
соціально-культурних установ та навчальних закладів; 
здійснювати зовнішньоекономічну діяльність; придба-
вати житлові будинки, інші будівлі та споруди для ви-
користання на потреби розвитку культур національних 
меншин, а також фінансувати будівництво таких будин-
ків, будівель і споруд; фінансувати програми професій-
ної підготовки і перепідготовки в Україні та за кордо-
ном представників національних меншин, програми їх 
мовного навчання і національно-культурного розвитку; 
надавати фінансову допомогу у здійсненні заходів, що 
проводились національно-культурними товариствами; 
утворювати відділення і представництва Фонду на те-
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риторії України, а також його представництва в зарубіж-
них країнах; сприяти здійсненню заходів для охорони 
пам’яток історії та культури національних меншин, збе-
реження навколишнього середовища. Фонд був єдиним 
розпорядником своїх коштів.

Органами управління Фонду були Правління та Ге-
неральна дирекція. Контрольним органом − ревізійна 
комісія. Генеральний директор Фонду призначений Пре-
зидентом України. До складу Правління Фонду з правом 
ухвального голосу обирались на 3 роки три представни-
ки від Ради національних товариств України та призна-
чались на той же строк два представники від Комітету у 
справах національностей при Кабінеті Міністрів України. 
Також, до складу Правління Фонду з правом дорадчого 
голосу входив за посадою Генеральний директор Фонду. 
Окрім цього, до складу Правління Фонду могли входити 
з правом дорадчого голосу представники організацій зі 
статусом юридичної особи зарубіжних країн, діяльність 
яких пов’язана з вирішенням питань розвитку культур 
національних меншин України. 

У квітні 1993 року, на базі Комітету у справах націо-
нальностей при Кабінеті Міністрів України було створе-
но Міністерство України у справах національностей та 
міграції [9]. Досить органічним, на наш погляд, є поєд-
нання етнонаціональної та міграційної політики у компе-
тенції центрального органу державної виконавчої влади. 
Окрім нових функцій, пов’язаних із проведенням мігра-
ційної політики, на Міністерство покладено повнова-
ження розподілення коштів і матеріальних ресурсів, що 
виділялись для вирішення національних та міграційних 
проблем, а також здійснення контролю за їх використан-
ням, управлінне майном загальнодержавній власності 
закладів, установ, підприємств та організацій, які вхо-
дили до сфери управління Міністерства. Наділений пов-
новаженням розробляти у встановленому порядку про-
екти законів та інших нормативних актів що стосуються 
національних відносин та міграції, а також здійснювати 
контроль за дотриманням законодавства відповідно до 
повноважень. Разом з цим, велася робота з підтримки 
розвитку національних і культурних традицій, сприяння 
задоволенню потреб у літературі, мистецтві, освіті, засо-
бах масової інформації національних меншин в Україні 
та українців, що проживають за її межами.

Спільно з відповідними центральними і місцевими 
органами державної виконавчої влади України і Авто-
номної Республіки Крим, місцевого і регіонального са-
моврядування Міністерством розробляти програми та 
здійснювати заходи щодо організованого добровільного 
повернення кримськотатарського народу, українців та 
осіб інших національностей, які були незаконно депор-
товані з України. Крім того, цей орган був призваний 
координувати роботу центральних і місцевих органів 
державної виконавчої влади та органів місцевого і ре-
гіонального самоврядування, пов’язану з розробкою 
та здійсненням заходів щодо тимчасового розміщення, 
працевлаштування, надання грошової допомоги та со-
ціально-побутових і медичних послуг біженцям, виму-
шеним переселенцям, репатріантам, а також організа-
ція обліку і реєстрації цих осіб та ін.

Згідно з Положенням, Міністерство України у спра-
вах національностей та міграції мало здійснювати свої 
повноваження через відповідні підпорядковані йому 
органи державної виконавчої влади в областях, містах 
Київ та Севастополь [9].

У міждержавних відносинах Міністерством разом 
з іншими органами державної виконавчої влади пред-
ставлялись інтереси України під час вирішення націо-

нальних та міграційних питань у міждержавних відноси-
нах; установлювались зв’язки з державними органами, 
громадськими, культурними, національними центрами 
й організаціями зарубіжних країн; велась робота щодо 
сприяння розширенню контактів громадян України з 
громадянами своєї національності, які проживають за її 
межами.

Відповідно до Положення, Міністерство наділено 
правом вносити в установленому порядку пропозиції 
про скасування прийнятих органами державної вико-
навчої влади, місцевого і регіонального самовряду-
вання, національними громадськими об’єднаннями 
постанов та рішень з питань національних відносин та 
міграції, що суперечать чинному законодавству; одер-
жувати безкоштовно передбачені державною статис-
тичною звітністю статистичні та інші дані від міністерств 
та інших центральних органів державної виконавчої 
влади України і Республіки Крим, місцевих державних 
адміністрацій, органів місцевого і регіонального само-
врядування з питань, що належать до компетенції Мініс-
терства; створювати у разі необхідності за погодженням 
із зацікваленими міністерствами і відомствами в межах 
своєї компетенції міжвідомчі комісії та експертні групи; 
взаємодіяти з компетентними органами інших країн та 
укладати з ними на двосторонній та багатосторонній 
основі угоди (договори) з питань, що належать до ком-
петенції Міністерства.

Однак, поряд з розширенням повноважень, Мініс-
терство втратило право мати Державний дослідницький 
та культурологічний центр національних культур Укра-
їни, проте збереглось право утворювати науково-кон-
сультативну раду та раду представників громадських 
об’єднань національних меншин України як дорадчі 
органи [9].

Значних змін у функціях Міністерства, у зв’язку з пе-
ретворенням у 1994 році на Міністерство у справах на-
ціональностей, міграції та культів України не відбулось, 
окрім декількох. Окрім нових функцій щодо вироблення 
та забезпечення реалізації державної політики щодо 
релігій та церкви, додано зокрема повноваження здійс-
нювати міжвідомчу координацію та організовувати про-
ведення наукових досліджень з питань національних 
меншин, міжнаціональних відносин, міграції, свободи 
совісті та діяльності релігійних організацій; визначати 
основні напрями наукових досліджень у сфері міжна-
ціональних відносин і забезпечення прав національних 
меншин, державної міграційної політики, вносити в 
установленому порядку пропозиції до планів найважли-
віших науково-дослідних робіт з питань, що належать 
до його компетенції, замовляти наукові дослідження 
із названих питань; взаємодіяти з науково-дослідними 
установами та навчально-виховними закладами Украї-
ни та зарубіжних держав з метою обміну досвідом на-
укових досліджень у сфері міжнаціональних відносин, 
забезпечення прав національних меншин, державної 
міграційної політики і державної політики щодо релігії та 
церкви [10]. 

При цьому, передбачено можливість надавати прак-
тичну допомогу у створенні навчальних закладів та ін-
ших організацій та установ, необхідних для задоволен-
ня потреб духовного розвитку національних меншин в 
Україні та українців, які проживають за її межами.

У зв’язку з утворенням Державного комітету України 
у справах релігій, Указом Президента України в грудні 
1995 року відновлено Міністерство України у спра-
вах національностей та міграції, яким здійснювалась 
міжвідомча координація з питань етнополітики, міжна-
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ціональних відносин, національних меншин та міграції 
[11]. В результаті цього, на наш погляд, відбулась сут-
тєва зміна у функціях Міністерства. Починаючи з дано-
го документу, вилучено функцію вивчення та аналізу 
соціально-економічних тенденцій розвитку. Натомість, 
з’явилася функція вивчення та аналізу тенденції ет-
носоціального, етнодемографічного і ентокультурного 
розвитку України та національних меншин, стан задо-
волення культурно-освітніх потреб української діаспори, 
що свідчить про ігнорування економічних чинників.

З додаванням нового напрямку діяльності у лип-
ні 1996 року на базі Міністерства утворено Держав-
ний комітет у справах національностей та міграції. 
До основних функцій додається нова − аналіз стану і 
тенденцій розвитку та застосування української мови, 
підготовка пропозиції на розгляд Ради з питань мовної 
політики при Президентові України щодо створення не-
обхідних умов для утвердження і функціонування її як 
державної в усіх сферах життя суспільства, піднесення 
її міжнародного авторитету. Крім того, цей Комітет здійс-
нює заходи, спрямовані на забезпечення оптимального 
співвідношення використання державної мови та мов 
національних меншин України [12].

В результаті чергового впорядкування системи цен-
тральних органів виконавчої влади у квітні 2000 року в 
складі Міністерства юстиції України утворено Держав-
ний департамент у справах національностей та міграції 
[13]. Неоднозначним є факт появи у цього органу нової 
функції щодо пошуку альтернативних джерел фінансу-
вання, зокрема на облаштування раніше депортованих 
кримських татар та осіб інших національностей, зокре-
ма розробки та здійснення заходів щодо інтеграції в 
українське суспільство вказаних соціальних груп.

Отже, внаслідок реорганізації даний орган втрачає 
окрім статусу центрального органу виконавчої влади, 
можливість мати науково-консультативну раду та раду 
представників нацменшин, а також втрачається вже 
представництво науковців у складі колегії Департамен-
ту. Окрім цього, Департамент дістає права залучати в 
установленому порядку за погодженням Міністерства 
юстиції України кошти міжнародних організацій для ви-
конання покладених на нього завдань.

У вересні 2001 року був створений Державний комі-
тет України національностей та міграції. Новоутворений 
орган бере участь у розробленні проектів Державного 
бюджету України, Державної програми економічного 
і соціального розвитку України, Програми діяльності 
Кабінету Міністрів України, а також забезпечує взаємо-
дію центральних та місцевих органів виконавчої влади 
при здійсненні ними заходів щодо забезпечення прав 
національних меншин України, депортованих за наці-
ональною ознакою та ін. Також затверджує кошториси 
заходів, необхідних для реалізації своїх завдань, плани 
капітального будівництва об’єктів; здійснює функції за-
мовника при закупівлі товарів (робіт, послуг) для дер-
жавних потреб.

Крім того, поновлено можливість залучати до складу 
колегії інших осіб та утворювати науково-консультатив-
ну (наукову) раду, а також інші дорадчі органи та кон-
сультативні органи [14, с.14].

Окрім раніше закріпленої функції щодо залучення 
коштів міжнародних та неурядових організацій, необхід-
них для забезпечення виконання покладених на нього 
завдань, Комітет отримує повноваження з проведення 
заходів щодо залучення міжнародної технічної, фінан-
сової та інших видів допомоги для проведення благо-
дійних акцій та виконання програм, спрямованих на 

розвиток етнічної самобутності національних меншин 
України, а також для надання соціальної підтримки де-
портованим особам. Таким чином, в контексті цього, на 
нашу думку, створення умов для залучення ресурсів 
міжнародної спільноти може призвести до виникнення 
небезпеки втрати самостійності у проведенні етнонаці-
ональної політики нашою державою, що може істотно 
впливати на розвиток суспільства.

З березня 2007 року Постановою Кабінету Міністрів 
України утворений Державний комітет України у спра-
вах національностей та релігій, якій функціонував до 
грудня 2010 року. Окрім повноважень у сфері релігії, від-
носин із церквою і релігійними організаціями, у даному 
Положенні виникає функція відносно вживання заходів 
щодо реалізації Європейської хартії регіональних мов 
або мов меншин в частині забезпечення задоволення 
етномовних потреб національних меншин України [15].

В ході оптимізації системи центральних органів ви-
конавчої влади, усунення дублювання їх повноважень, 
забезпечення скорочення чисельності управлінсько-
го апарату та витрат на його утримання, підвищення 
ефективності державного управління у грудні 2010 року 
ліквідовано Державний комітет України у справах націо-
нальностей та релігій як центральний орган виконавчої 
влади та створений відділ національних меншин Украї-
ни та української діаспори Департаменту у справах ре-
лігій та національностей Міністерства культури України. 
В структурі Департаменту функціонують три відділи з ре-
лігійних питань, один відділ з питань забезпечення прав 
національних меншин, а також сектор мовної політики.

На перший погляд суттєвих змін у функціях із за-
безпечення прав національних меншин даного органу 
виконавчої влади не відбулось. Профільний відділ вжи-
ває заходи щодо всебічного розвитку і функціонування 
української мови в усіх сферах суспільного життя на всій 
території України; забезпечує дотримання мовних прав 
українців; забезпечує реалізацію прав осіб, які належать 
до національних меншин України; сприяє збереженню 
і розвитку етнічної самобутності національних меншин 
України, задоволенню їх культурних, мовних та інфор-
маційних потреб; розробляє заходи щодо збереження і 
розвитку культурного та мовного розвитку національних 
меншин України; здійснює заходи щодо формування 
толерантності в українському суспільстві та запобігання 
розпалюванню міжетнічної ворожнечі, а також проявам 
дискримінації, нетерпимого ставлення до осіб за озна-
ками раси, етнічного походження, мовними ознаками; 
здійснює заходи з реалізації положень Європейської 
хартії регіональних мов або мов меншин у сфері куль-
турної діяльності та засобах її здійснення; сприяє діяль-
ності громадських організацій, які створені національни-
ми меншинами України, щодо організації і проведення 
культурно-мистецьких та мовно-просвітницьких заходів, 
надання консультативної допомоги в організації їх ді-
яльності, розвитку етнокультурних зв’язків громадських 
організацій національних меншин України з відповід-
ними громадськими організаціями за межами України; 
забезпечує захист гарантованих Конституцією та зако-
нами України прав національних меншин, у тому числі 
проведення міжнародних, всеукраїнських, регіональних 
заходів з питань міжнаціональних відносин; сприяє роз-
ширенню міжнародного співробітництва з державами, 
що мають в Україні етнічно споріднені спільноти [16].

Отже, неодноразова реструктуризація органу 
влади, відповідального за розроблення та реалізацію 
державної етнонацінальної політики в Україні поряд 
із зміною статусу від центрального органу влади до 
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урядового органу влади на сьогодні не сприяє ефек-
тивному проведенню державної політики в цій сфері. 
В ході багатьох реорганізацій, викликаних необхідністю 
оптимізації діяльності, підвищення ефективності робо-
ти, а також іншими цілями, нами зафіксовано втрату або 
звуження повноважень та функцій даного органу вико-
навчої влади. Про це, зокрема, свідчить той факт, що 
включення Держкомнацрелігій до складу Міністерства 
культури України нівелює значущість цього питання з 
боку держави.

На наш погляд, інтереси та потреби національних 
меншин не обмежуються лише проведенням масових 
культурних заходів, адже соціально-економічні питання 
та потреби соціальних груп вирішуються не тільки та-
ким чином. Потрібні адекватні кроки щодо формування 
та реалізації етнонаціональної політики в Україні. При 
цьому, досліджуючи проблему, необхідно враховувати 
досвід не тільки європейських країн, а й досвід ближ-
чих до нас ментально країн пострадянського простору. 
Корисним є, зокрема, досвід Росії, в якій відповідна 
структура функціонує у складі Міністерства регіональ-
ного розвитку РФ. Цей шлях, на нашу думку, не звужує 
потреби національних меншин тільки до культурного 
розвитку та протидії дискримінації, а дозволяє забезпе-
чити реалізацію інтересів національних меншин в усіх 
сферах життєдіяльності суспільства з урахуванням про-
сторових особливостей їх проживання в межах країни.

Сучасні суспільно-політичні та соціально-економічні 
процеси в Україні вимагають від держави та інститутів 
громадянського суспільства прийняття управлінських рі-
шень і програмних підходів до своєї діяльності на якісно 
новому рівні. Досягнення такого рівня якості державно-
го управління, який би відповідав складним завданням 
модернізації суспільства, що стоять перед українською 
державою, неможливо уявити без науково-аналітич-
ного супроводувідповідних рішень, формування нових 
технологій соціального управління, а також залучення 
громадськості до реалізації політики у відповідній сфері. 
Отже, сфера міжетнічних відносин, як одна з найбільш 
наукоємних сфер державної політики, вимагає науково-
го підходу до вироблення обґрунтованих рішень.
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